

泽连斯基：“入侵论”只会让我们的经济雪上加霜

乌克兰呼吁西方别制造恐慌

环球热点

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通电话，就乌克兰局势等议题交换意见。

就美国和北大西洋公约组织对俄罗斯安全保障提议作出的书面回复，普京在通话时首次公开回应，指美国和北约的回复忽视俄方核心关切，但俄方愿意继续谈判。



2021年12月23日，俄罗斯总统普京在莫斯科召开年度记者会。



1月27日，乌克兰总统泽连斯基在基辅与美国总统拜登通电话，讨论乌克兰局势。

欧洲内部分歧大

普京与马克龙的通话持续一个多小时。按照法国总统府官员的说法，通话气氛“严肃而礼貌”，双方存在“根本分歧”，但都愿意保持对话。

克里姆林宫说，普京在通话中指出，美国和北约没有解决俄方的根本关切，即北约东扩和在俄周围部署攻击性武器，“关键问题被忽视了”。

普京说，俄方将在决定下一步行动前，仔细研究美国和北约的书面回复。

马克龙一名助手在新闻简报会上告诉媒体记者：“普京说俄方没有进攻

计划，愿意继续和西方对话……他明确说他不希望对抗。”

另一名爱丽舍宫消息人士向英国《卫报》披露，普京告诉马克龙，对方是“唯一一名能与他认真讨论”的领导人。

据《卫报》报道，欧洲内部就如何应对俄罗斯分歧严重，马克龙一直主张与俄罗斯对话，但不少中东欧国家希望展现更强硬姿态。

美国等国近来不断炒作乌克兰局势，并且向乌克兰提供大批军火。德国不愿提供致命性武器援助，受到一些盟国

指责。拉脱维亚国防部长阿尔蒂斯·帕布里斯28日批评德国政府不允许拉脱维亚向乌克兰运送德国产枪支。

德、法、俄、乌刚结束一轮四方会谈。普京28日在通话中表示，俄方愿意继续以“诺曼底模式”谈判。

2014年4月，乌克兰政府军和民间武装在乌克兰东部顿巴斯地区爆发大规模冲突。同年6月，时任法国总统弗朗索瓦·奥朗德以举办诺曼底登陆70周年纪念日为契机，邀请俄、乌、德领导人在诺曼底磋商，开创这一模式。

拜登与泽连斯基“谈得不好”

美国总统约瑟夫·拜登与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基27日电话讨论俄乌边境局势后，美国媒体披露，两人“谈得不好”，就俄罗斯“入侵”乌克兰的可能性大小看法不一致。

美国有线电视新闻网以一名不愿公开姓名的乌克兰高级官员为消息源报道，泽连斯基与拜登“长时间坦率”交谈，拜登称俄方实际上确定将入侵，只待2月地面冻结之时。泽连斯基则认为，并不能确定俄方一定会入侵。

就这则报道的内容，美国和乌克兰都予以否认。美国国家安全委员会发言人埃米莉·霍恩回应道：“匿名消息源在‘泄露’假消息。拜登总统说，俄罗斯2月入侵乌克兰具有显著可能性。他先前公开这样说，我们数月来也一直这样发出警告。任何添油加醋或与之不符的报道都完全不属实。”

乌克兰总统新闻秘书谢尔盖·尼基福罗夫也在社交媒体写道，媒体援引一名乌克兰官员的话对泽连斯基与拜登通话内容所做的报道“完全不实”，真实信息只能来自乌美发布的官方声明。

尼基福罗夫呼吁媒体“在这个动荡不安的时期”，本着对报道内容负责任的态度，“仅发布认真核实过的信息”。

美国政府23日宣布，授权美国驻乌克兰大使馆工作人员撤离；英国24日也宣布从驻乌克兰大使馆暂时撤离部分人员。

新华社北京1月29日电

泽连斯基盼“降温”

的利益被粗暴践踏或忽视。”

在拉夫罗夫看来，美国递交的书面回复比北约的回复“好一些”，但他没有进一步说明。

美国和北约26日分别向俄罗斯递交书面答复，正式回应俄方一个多月前提出的安全保障建议。美国和北约都没有公开答复的内容。不过，美国国务卿安东尼·布林肯和北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格确认，美国和北约均未就事关原则的议题让步，包括俄

方要求北约不得接纳乌克兰和必须撤出在东欧的部队事宜。

俄乌关系近期加速恶化，双方在两国边境地区部署大量军事人员和装备。美国和北约指认俄罗斯集结重兵，有“入侵”之势。俄方否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。今年1月10日至13日，围绕乌克兰等问题，俄罗斯与美国、北约等举行对话，没有取得实际成果。

环球时讯

英国“伦敦眼”亮起中国红



1月28日，在英国伦敦，演员在亮起“中国红”的“伦敦眼”前表演舞狮。28日晚，英国伦敦地标建筑、巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色灯光，迎接中国农历新年的到来。

西共体决定暂停布基纳法索的成员资格

新华社阿克拉1月28日电 西非国家经济共同体(西共体)成员国领导人28日就布基纳法索局势召开线上特别会议，决定暂停布基纳法索的成员资格。

西共体在会后发表的新闻公报中说，该组织强烈谴责布基纳法索日前发生的军事政变，对通过非宪法手段夺权的行径持“零容忍”态度。西共体要求立即释放布基纳法索总统卡博雷和其他被扣押人员，立即恢复宪法秩序，并决定暂停布基纳法索的成员资格。公报说，西共体将派出两个代表团前往布基纳法索，分别评估该国政治和安全局势。西共体成员国领导人将于2月3日在加纳首都阿克拉召开特别会议，再次评估布基纳法索、几内亚和马里局势。

布基纳法索政变军人24日在国家电视台发表讲话说，军方已夺取政权，并解除总统卡博雷的职务。政变军人还宣布解散政府和国民议会，关闭该国陆空边界，在全国实施宵禁，并表示将在“合理期限内”提出恢复国家宪法秩序的时间表。

聚焦全球新冠疫情



德国新冠7天感染率创新高

1月28日，在德国首都柏林，市民在一处新冠病毒检测站等候接受检测。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所28日公布的疫情数据显示，截至当日零时，德国较前一日新增确诊病例190148例，全国7天感染率(每10万人7天内新增确诊病例数)升至创纪录的1073。



加拿大累计确诊病例超300万

1月28日，在加拿大多伦多一处地铁站，一名戴口罩的女子走过防疫提示牌。据加拿大电视台报道，截至当地时间28日中午，加拿大累计新冠确诊病例达3007264例。



印度日增确诊病例23.5万

1月29日，在印度海得拉巴一处新冠检测点，医护人员为一名女子检测取样。印度目前正经历第三波疫情。印度卫生部29日公布的数据显示，过去24小时内该国新增确诊病例235532例，累计确诊4085241例；新增死亡病例871例，累计死亡493198例。

国际观察

美伊直接会谈，能否带来突破？



1月3日，人们在伊朗德黑兰举行纪念活动，悼念两年前遭美军空袭身亡的高级将领苏莱曼尼。

美国国务院发言人普赖斯日前表示，美国已准备好与伊朗就两国重返伊核协议等问题开展“直接对话”。伊朗外长阿卜杜拉希扬也表示可在一定的条件下与美国直接会谈。

关于恢复履行伊核问题全面协议的维也纳谈判已经到了关键时刻。尽管参与谈判的各方不断传来乐观消息，但是迟迟没能宣布谈判完成，说明仍然存在一些问题。美国和伊朗如果能够直接会谈，将有利于解决双方分歧并推动维也纳谈判进程，对双边关系的发展也将带来影响。



1月3日，伊朗总统莱希在苏莱曼尼纪念大会上讲话。

1 氛围形成

近期关于美伊直接会谈的呼吁和表态并不少见。伊拉克外长侯赛因2021年12月访问伊朗时公开呼吁美伊直接会谈以推动维也纳谈判。伊朗前核问题高级谈判代表侯赛因·穆萨维安随后在接受媒体采访时表示，美国不会通过调解人向伊朗做出任何让步，美伊直接对话将减少误解，加快维也纳谈判步伐。

2 各有所需

迄今在维也纳谈判中，伊朗和美国不得不借助第三方来表达自己的意愿，这样不仅导致谈判进程缓慢，而且也缺乏灵活性。矛盾当事方直接面对面，更容易做出不愿意被第三方看到的妥协，这也有利于共识的达成。

美国称与伊朗直接会谈是完成维也纳谈判“迫切需要”的。伊朗方面称如果

府把目前伊朗核问题的困境归咎于特朗普政府，从而减少了与伊朗直接会谈的阻力。再加上外部力量的推动，美伊直接会谈或许已不遥远。

美国政府2018年5月单方面退出伊核协议，随后重启并追加对伊制裁。哈梅内伊前总统特朗普“不顾一切地”退出伊核协议的决定。

一方面，伊朗最高领导人为美伊直接会谈释放积极信号，另一方面拜登政

府把目前伊朗核问题的困境归咎于特朗普政府，从而减少了与伊朗直接会谈的阻力。再加上外部力量的推动，美伊直接会谈或许已不遥远。

美国政府2018年5月单方面退出伊核协议，随后重启并追加对伊制裁。哈梅内伊前总统特朗普“不顾一切地”退出伊核协议的决定。

一方面，伊朗最高领导人为美伊直接会谈释放积极信号，另一方面拜登政

3 阻力仍在

当然，美伊直接会谈仍然存在一些阻力。最关键的问题是，两国内部都存在不少反对改善双边关系的力量和声音。

一方面，1979年代末爆发的伊朗伊斯兰革命带有强烈的反美色彩，反美也是伊朗伊斯兰共和国合法性来源之一。另一方面，美国给伊朗伊斯兰共和国贴上“恐怖主义有关联的邪恶标签”，反伊在美国属于政治正确。

影响美伊关系发展的还有第三方因素，其中最为突出的是美国盟友以色列反对美国缓和和对伊态度。迄今以色列仍然视伊朗为自己的头号敌人，并一直希望削弱甚至颠覆伊朗政权。而伊朗现政权仍然没有承认以色列为合法国家，还支持哈马斯、真主党等反以力量。

在美国对伊朗政策上同样拥有影响力的沙特，已经开启与伊朗的缓和外交，与伊朗举行了多轮会谈。总体来看，不管是出于自身需求还是国际环境的变化，美伊直接会谈的可能性正在上升。(新华社北京1月29日电)